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/fM agyarországi inunkások 
ugmfkant- és nyugdíj egylete.
Vz E hét végén az „Arany Szarvas“ 
szálloda nagy termében egy táncmulat­
ság lesz, melyet a Magyarországi mun­
kások rokkant- és segélyegyletének 54. 
vagyis orsovai fiókja rendez. Gyorsan 
élő századunkban sokszor csak tudo­
másul veszünk egyes jelenségeket, s 
aztán rohanunk tovább a magunk ut­
ján, ahova a kor szelleme vezet. Bizony 
ki is érne rá minden egyes báli vagy 
mulatságra szóló meghívón elmélkedni ? 
Elolvassuk azt, tudomásul vesszük, s 
aztán vége. Nem szeretnek, ha a Magyar- 
országi munkások rokkant- és nyugdíj 
egyletének fent említett mulatsága fölött 
oly könnyen napi rendre térnénk, mivel 
ez egyesület a figyelmet nagyon meg­
érdemli, mert oly nemes misszió szol­
gálatában áll, mely előtt meg kell hajol­
nia mindenkinek, sőt ennél többet ér­
demel : erkölcsi és anyagi támogatást.

Nézzük, mi ez egyesület célja ? 
Nagyon szépen megfelel erre ez egye­
sület központi választmánya.

Köztudomású dolog, hogy napjaink­
ban a munkásoknak, ha már többé 
dolgozni nem bírnak, ha a kenyér-kereső 
szerszám kihull a kezükből: nincs 
megélhetésük, hanem a nyomor és kol­
dusbot jut osztályrészükül. S ha árvá-

TÁRCA.
Levél egy fiatal barátomhoz!

Irta egy másik Kopoczek.
Az „Orsovai Hírlap“ eredeti tárcája 

Kedves Barátom!
Ön már kapott egy Kopeczek-taná- 

osot, de a Kopeczekek többen vannak s 
összetartásuk ereje kelti lel a vágyat 
bennem, hogy a Franczi bácsi soraihoz 
hozzászóljak.

Hát fiatal barátom, látta már a Fran­
czi bácsit Ital aber partiban kontrát mon­
dani ? Ha még nem, úgy figyelje meg s 
gondoljon levelére ; de még jobban néz­
zen rá, ha akad, aki erre rekontrát mond, 
csak aztán dugja zsebre a levelét s ugyan­
csak igyekezzék tovább ál Jani s inkább 
szőkét — barnát elvenni, mintsem taná­
csot kérni, hogy már most mit adjon 
ki? Nos, így értem az idegesség magya 
rázatát, de azt, hogy férfi — nőt s viszont 
szerethessen minden szerelem nélkül, a 
legmodernebb philosophus ép úgy kizárt­
nak tekinti, mint az ujszázad természet- 
tudósa.

Ön tudhatja legjobban, hogy mi fér­
fiak csak szokásból udvarolunk. De ha 
az ember hosszas érintkezés mellett egy 
szolid lélekharmóniát érez a nő s maga 
között, úgy ott egy nyugodt, boldog 
családi élet előjelei mutatkoznak ; inig 
a társaságot éltető női elem legtöblmyire 
az ember gondjait szaporítja.

kát és özvegyeket hagynak hátra, ezek 
a kenyérkereső elhalálozása után Ínségbe 
jutnak és szaporítják az állam és tár­
sadalom kegyelemkenyerén élők számát. 
Ezen a tarthatatlan állapoton igyekszik 
segíteni 1893 óta fönnálló szóban forgó 
egyesület, midőn még a legszegényebb 
munkásnak is alkalmat nyújt arra, hogy 
csekély áldozattal önmaga és családja 
jövőjéről gondoskodhassék. Vagyis az 
egylet célja : a) tagjainak rokkantsegé­
lyezése és nyugdíjazása; b) az egyleti 
tagok árváinak gyámolítása; c) az egy­
leti tagok özvegyeinek segélyezése.

A cél elérésére szolgáló eszközök: a) 
a rendes tagok beiratási dija és évi 
befizetései; b) az egylet javára az ala­
pitó vagy pártoló tagoktól avagy mások­
tól befolyó minden adományok, hagya­
tékok, mulatságok jövedelme; c) mind­
ezen bevételek kamatai.

íme, tehát látjuk, hogy voltaképen 
mi a munkások nyugdíj-intézetével állunk 
szemben, mely hivat ra van milliók nyo­
morán enyhíteni, millióknak nyugodt és 
boldog öreg kort biztosítani.

Különösen kiemeljük azt, hogy ezen 
egyesületnek kor- és nemkülönbség 
nélkül, orvosi vizsgálat mellőzésével 
tagja lehet hazánkban mindenki, legyen 
bármiféle munkás, iparos, kereskedő, 
tisztviselő, férfi vagy nő, ki az egylet 
alapszabályaiban foglalt kötelezettségnek 
magát alá veti. S mik ezek a kötele-

A választás egyedül fiatal barátomat 
illeti; s jól hasonlították a házaséletet 
egy aranyos kalitkához, melybe a fiatal­
ember, mint a madár, szeretne berepülni, 
később van rá eset, kirepülni. Csak úgy 
rendezze választását, hogy ez utóbbi 
eset elmaradjon, vagyis jól érezze magát 
az aranyos kalitkában 1

Egy újdonsült házas-barátomtól kér­
dezve, hogy érzi magát ?, azt felelte, ha 
újra születne, rögtön megnősülne. JVlig 
egy régebbi házasember szükséges rossz­
nak mondta a nősülést. Lám, én nem azt 
szeretném tudni, kinek van igaza, hanem 
hogyan választott s eltekintve a mellék­
körülményektől, mily okok vezették a 
nősülésre ? A lélekharmonia, vagy csupán 
az illúzió?

De a Franczi bácsi sorai még vala­
miről tesznek tanúságot s feleljen rá 
fiatal barátom : ugyan mit gondol, kinek 
fájna a lelke a két választott közül, ha 
a másikat választaná ? A szőkének, vagy 
a barnának? Vájjon a barna, vagy a 
szőke lenne-e a lemondásban nemesebb? 
Ugyan a kettő közül kinek a természetes 
tulajdonságai bírnák Önben jobban egyen­
súlyozni a másik veszteségét ?

Ezt a három kérdést azért teszem, 
mert úgy látom, nehezére esik a válasz­
tás, de úriember ily alakban számolhat 
le legjobban, s ha azt saját leikébe pillant­
va önzetlenül teszi, megnyugvással te­
kinthet a jövőbe, bármelyikre esnék is 
választasa*

zettségek ? A^.belépésnél a rendes tagok 
3 K. beiratási dijat, s aztán hetenként 
20, 24 vagy 30 fillér illetéket tartoz­
nak fizetni. A tagok t. i. a befizetés 
szerint három osztályba osztatnak, az 
I. osztályban 20, a II-díkban 24, a 
III-dikban 30 fillért fizetnek hetenként.

Lássuk, mit ad az egyesület ezen 
csekély heti befizetések ellenértéke fejé­
ben. Az ellenérték nagyszerű, szinte 
bámulatos : É>a a munkás tiz évi tag­
sági idő betöltése után a saját szakmá­
jában valamely baleset, avagy aggkori 
gyengeség miatt munkaképtelenné, rok­
kanttá lesz, az egylettől életfogytiglan 
megfelelő heti segítséget kap. S ezen 
h1 ti segítség annál magasabb, mentői 
hosszabb időn át fizette az illető mun­
kás a heti illetményeket. A nyugdíj 40 
évi tagság után, tekintet nélkül a tag 
munkaképessére, teljes egészében folyó­
sitt atik. A heti segély pedig nem vala­
mi csekély. így azon tag, aki 10 éven 
át volt tagja az egyletnek, rokkantsága 
esetén 8 K. 40 f., 9 K. 80 f. vagy 11 K. 
90 f. heti segélyt kap aszerint, amint 
20, 24, vagy 30 fillért fizetett be heten­
ként. Negyven évi tagság után a heti 
segély 12.—, 14.—, 17 koronát tesz ki.

Mily boldogító érzés az arra a mun­
kásra, ha tudja, hogy öregségére nem 
kell félnie a kolduskenyértől, a nélkü­
lözésektől, mert minden megerőltetés 
nélkül befizetett heti fillérjei dúsan

8 hogy a tanáccsal is éljek, én azt 
választanám, akinek jobban fájna a lelke, 
nemesebb lenne a lemondásban s teljeseb­
ben egyensúlyozná a másik előnyeit.

Most pedig visszatérek a Franczi 
bácsira, ki korához mérten igyekezett 
Önt útba igazítani s ezért elismeréssel 
adózom, bár figyelje meg a sorokat s 
kilátszik a. csintalanság, mely azt jelzi, 
hogy tanács kerül, de intézze egyedül. 
8 ebben igaza van a Franczi bácsinak, 
ő is úgy tett annak idején, de hogy 
nem idegesség vezette rája, kérdezze 
csak Tőle s akkor majd meglátja.

A férfi.
(Francia eredeti után * * *)

Egy ismeretlen humorista közli a 
következő pompás természetrajzi érteke- 
ív ezést : A leghasznosabb háziállat, mely 
akklimatizált állapotában legnagyobb 
jelentőséggel bír a női nemre nézve: a 
férfi — homo sapiens masculinus. Vad 
állapotban agglegénynek hívják, de el­
fogva, megszelídítve és dresszirozva férj 
a neve. Vad állapotában, amikor még a 
rendszerint házassági igának nevezett 
láncokat nem ismeri, tálkákban él, mely 
tálkák estefelé vonulnak az ivókhoz.

Az ivóhelyek képezik általában ked­
vem: tartózkodási helyét és ott leginkább 
sörrel szívja tele magát. Vannak egyes 
példányok, melyeknek a szomja olt hatat­
lan, ezeket könnyen fel lehet ismerni

Lapunk mai száma 4 oldal.
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meghozzák neki az aratást, a nyugodt 
öregséget.

Pedig ezzel még nincs kimerítve az 
ellenérték, részesednek abban a tag el­
halálozása esetén annak özvegye, aki 
végkielégítésben részesül, és árvái, ha 
vannak, akik 13—14 éves korukig 
neveltetési járulékot élveznek.

íme, ezen nemes cél szolgálatában 
álló egyesület tartja e hó 11-én este az 
„itír any Szarvasban“ táncmulatságát.

Nem maradjon el róla se úr, se szolga, 
se gazdag, se szegény.

Mutassuk meg, hogy úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag mindenkor támogatására 
vagyunk az oly munkás egyesületeknek, 
melyek helyes alakon törnek saját bol­
dogulásuk felé.

Az alkohol-kérdés társadal 
mi jelentősége.

Irta s az 0. M. K. E. jan. 8-(liki előadásán 
[elolvasta Bolgár Elek.

Vége.

A ki a borászatra vagy az állami 
ebbeli adójövedelmekre hivatkozik, mint 
az alkoholizmus gazdasági előnyeire, 
az nagy tévedésben van, mert eltekint­
ve attól, hogy a hol oly javak mennek 
veszendőbe, mint a közegészség és köz - 
erkölcsiség, ott gazdasági előnyről szó

tes vendéglőkben, melyekben semmiféle 
szeszes ital nem kapható, nagy kelen­
dőségnek örvendenek.

Ezen italok az ivás tulajdonképeni 
céljának : a szomjúság enyhítésének ép 
úgy, sőt jobban megfelelnek, mint az 
alkoholtárt,almúak. Ezt kellene megfon 
tolniok azoknak, kik az ivás rendelte 
téséről megfeledkezve, azt öncélnak te 
leintik. A mai kor finomodott emberé­
hez nem méltó, hogy az ösztönök dm 
va igáját) <n szenvedjen és pillanatnyi 
élvezetéért oly óriási károkat szenved­
jen és okozzon.

Visszatérve az alkoholizmus társa­
dalomgazdasági jelentőségére, ismétlem, 
hogy a szeszes italok termelése és 
forgalomba hozatala közgazdasági elő­
nyökkel sem jár, ellenben van az iszá­
koságnak e téren is oly következménye, 
mely még végzetessé válbatik. E kö 
vetkezmény a tömegnyomor, melyet, fő­
leg a munkásosztály alkohoholísmusa 
idéz elő.

A munkások iszákossága leginkább 
ama, már megcáfolt bal vélemény kö­
vetkezménye, hogy áz ivás növeli a 
munkaképességet. Az ennek folytán az 
alkoholizmusnak áldozatéi esett munkás 
minden keresményét eliszsza, magát és 
családját a legnagyobb nyomornak és 
nélkülözéseknek teszi ki s ezt megint a 
társadalom érzi meg, mert a tömegesen 
fellépő nyomor mindennél jobban ve­sém lehet, mert ez egy kissé nagy ár 

a szeszből eredő jövedelmek ellenszol- szélyezteti az élet és vagyonbiztonságot.
gáltatására, de e mellett a szesznek 
itallá való feldolgozása gazdaságilag 
célszerűnek sem mondható, mert ha 
azt a szeszmennyiséget, a mit az em­
berek megisznak, ipari célokra hasz­
nálják fel, a mire a technika óriási 
fejlettsége mellett ma már tág tér 
nyílik, sokkal gazdaságosabb eljárást 
tanúsítanának, a mely jóval veszélyte­
lenebb is. E téren különösen az állami 
beavatkozástól lehet, sokat várni, külö­
nösen, hogy a szeszmonopoliumot ren­
dezi s a szeszes italokra nagyobb fo­
gyasztási adót vet ki s az italmérési 
engedélyeket kevésbbé bőkezűen osztja.
A korcsmárosok sem veszítenének vele, 
ha a közönség leszoknék a szeszes 
italokról, mert mindazon italok, melye­
ket most alkoholos formában isznak, 
készíthetők alkohol nélkül is. s kül­
földön nagy számban levő alkoholmen-

orrmányulc vöröses színezetéről, csakhogy 
nem kell azt hinni, hogy ezek a vörös 
orrnak külön fajt képeznek, mert nem 
egyéb ez, mint a fajnak csupán egy 
színárnyalat által megkülönböztetett 
változata.

Ezek az individuumok emellett külön­
féle szórakozásokkal ölik az időt, miköz­
ben gyakorta nagy kitartást tanúsítanak. 
Kedvencz foglalkozásuk a kártya-, kugli-, 
és biliárd-játék. Ezen közben nagy lár­
mát csapnak olykor és hatalmas füstiéi­
be k c t bocsátanak ki orrukon úgy, hogy 
egészen befüstölik építményeik plafondját 
és szobafüggönyeit. Nagy érdeklődést 
tanúsítanak a sugárállatok (vulgo: fiatal 
hölgyek) iránt, de nagy ellenszenvet 
mutatnak es nyomban megriadnak, mi­
helyt vezér, vagyis vénállatok (vulgó: 
idősebb hölgyek és anyósok) közelítenek 

Magaviseletül-; a vén állatokkal 
szemben nagyon különböző és az illető 
példány testformáihoz képest idomul 
Sugar állatokkal szemben, belső ösztön­
től hajtva és azzal a szándékkal, hogy 
közelebb férkőzhessenek hozzájuk, a le­
hető legjobb sziliben igyekeznek feltűnni. 
Ha egy ilyen egyén célját elérte, vagy 
elértnek véli. újabb jó tulajdonokat árul 
el. Érvényre jutnak ilyenkor az űgyno-

gy pedig ez nem agyrém, hamu 
szomorú valóság, bizonyítja azon körül­
mény, hogy a részeg munkások állal 
elkövetett, testi sértések, embei ülések 
és erőszakossági bűncselekmények (i() 
százaléka szombat estére, vasárnapra 
és hétfőre esik, tehát a heti bérfizetés 
időpontjára.

Nem szabad figyelmen kivííl hagy­
nunk azt sem, mekkora szerencsétlen­
ség származhatik nagyobb gondosságot, 
vagy felelősségtelj' sebb munkát végzők, 
mint pl. mozdonyvezetők, kocsisok, pal­
lérok, továbbá borbélyok, tűzveszélyes 
helyen, vagy robbanó anyagokkal dol­
gozók, nemkülönben a szellemi munka 
terén az orvosok, gyógyszerészek, taní­
tók, bírák s általában közszolgálatban 
állók alkoholizmusából.

Mig a munkások a körükben pusz­
iit ó alkoholizmusnak gátat nem vetnek,

vezeti természeti hajlamok, az elejtett 
tárgyakat Ielkapja, morgás nélkül cipel 
köpenyeket és ernyőket, és egyáltalán 
minden tekintetben hűséges és odaadás­
teljes kísérőnek mutatkozik. Különösen 
makacs esetekben hirtelen virágok után 
bolondul es ez a legalkalmasabb idő el­
fogására. -Jövendőbeli úrnőjének ilyen­
kor arra keli törekedni, hogy az állatkát 
a csábítás összes rendelkezésére álló 
eszközeivel fokozatosan magához láncolja 
és amikor már tartósan megszokott, 
megszelídítése jeléül gyűrűi lehet buzin 
mancsára. Ámbár a férfi a fogságban 
látszólag jól érzi magát, koronkint ismét, 
elvadul, az-az, hogy dresszirozása vissza­
fejlődik, mihelyest úrnője szem elől té- 
veszli. Nagyon kell ügyelni a vadság 
és megszelidülés között ingadozó ezen 
állapot ára.

I la a pariorsz szelídít.és bevált, egy 
pillant ásnák is elegnek kell lennie, hogy 
kezessé tegye. Ebhez nagy ügyesség 
hell, mert sokszor meglapul a döntő 
pillanatban es hirtelen elszökik. I)e vau­
nak esetek, amikor a himnemíí ember 
olyannyira megszelídít tel i magát, hogy 
eay szóra az asztal alá kúszik, mindent szé­
pen megcsinál és remeg a papucstól. Erre 
olykor a nő külseje is elég. IJa egy nő
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addig a munkáskérdés rendezésére gon­
dolni sem lehet, mert nagyrészt a mun­
kás alkoholizmusa az, a mi a munkást 
a tőkésnek kiszolgáltatja és csak ért­
hető, hogy az a tőkés érdekében van.

Itt a közönséges értelemben vett 
tőkést, mint munkaadót értem. Ettől 
megkülönb. az alkohol-kérdés körűi igen 
fontos szerepet játszó alkohol-tőke kép­
viselőit, a kik alkoholos italok készíté­
se és forgalomba hozatala körűi, mint 
pl. söfőzők, borkereskedők, érdekelve 
lévén, hatalmas anyagi erejük igénybe 
vételével az alkoholnak óriási propo- 
gandát csinálnak, a mi hasonló mér­
tékben idézi elő az alkoholizmus terje­
dését, mint akár a hagyományos ivasi 
szokások. Annyit már sikerűit az al­
kohol-tőkének elérnie, hogy Európában 
a lakosságnak és a termőföldnek V,„ ré­
szét az alkohol számára lefoglalja.

r.zt nem lehet tovább tétlenül nézni. 
Azt hiszem, tisztelt Hallgatóim, hogy 
Önök is el fogják ismerni, hogy az 
alkohol-okozta felsorolt csapások indo­
kolttá teszik ama küzdelmet, melyet 
az ellen indítottak. Voltaképen két 
igen hatalmas ellenség ellen vettek fel 
a harcot: a társadalmi conventió és az 
alkoholtőke ellen, de erős a reményünk, 
íogy a diadal a mi részünkön lesz, 
inéit velünk van az igazság, mig amott 
az önzés és elfogúltság.

Be kell látnunk, hogy az ivás cél­
vagy plane szükségszerűsége egy nagy 
suggestió, mely alatt az emberek nagy 
többsége áll.

E tévedéseket azonban el kell osz­
latni: a betegség ismeretének meg kell 
előznie a gyógyítást, a gyógymód pedig 
csak az italtól való teljes tartózkodás­
ban állhat.

Ha egyébként az antialkoholizmus 
történetét, vizsgáljuk, tapasztalhatjuk, 
hogy az alkohol ellenes mozgalmak 
nem egészen mai keletűek. Hiszen gon­
doljunk csak Mohaminedre, a nagy pró­
fétára és vallás alapítóra, ki híveinek 
vallási parancs gyanánt hagyta meg az 
abst mentiál.

Ily módón manapság célt nem lehet­
ne érni, azért a modern antialkoholisták 
az orvoslásnak is társadalmi formáját, 
választják. Az alkohol-ellenes küzdelem 
egy nagy társadalmi actíóként indúlt 
meg pár évtized előtt Amerikából s ez

csalogattöbb férfit 
nck és végnélküli 
kezmény c. Sok szói

egyszerre, összevesz- 
marakodás a követ- 
erőteljes, jó koszttal 

is halóba lehet okét kentem, legküny- 
nyebben megy azonban a fogdosás haj­
tóvadászat útján, az úgynevezett társa's- 
vacsorakon, balokon es estélyeken. Sze­
lídített állapotban levő f'érjeeskék nél 
nagyon esinnyán kell bánni a testi fenyí­
tékkel, az többször árt, mint használ, az 
ütlegből a különben kezes f'érjeeskék is 
könnyen megvadulnak. A jó szó többet 
er és ismetelve utalni kell rá, hogy a 
legszebb eredményeket lehet elérni, jó 
eleséggel és gyöngéd cirógatásukkal. 
Amely példány pedig egyszer visszatér 
a vadonba, azt többe tőrbe csalni, mint 
ez különösen idősebb példányoknál tapasz­
talható, -nem lehet. A fiatalabbakat általá­
ban könnyebb elfogdosni és megszelídíteni. 
Ellentétben inas vaddal a himnemíí em­
bernél nagyon könnyű a kort felismerni. 
Ámbár az agganes nyúlványainak száma. 
"K!|V a megszelídített homo sapiens 
inaséul in us lejét olykor díszíti, erre sem­
miféle támpontot, nem nyújt, a haj el­
változása mégis sajátságosán feltűnő 
jelensége az. elöregedésnek, mely különös­
sége speciális helyet jelölt ki számára 
házi-állataink természetrajzában.

'lg
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áramlat az egész müveit világon elter­
jedt és sok helyen, pl. Norvégiában 
valóságos csodákat művelt. Es ez ter­
mészetes is. A társadalom az, mely a 
legnagyobb mértékben járult ahhoz, 
hogy a baj ilyen mérveket öltött, a 
társadalom az, mely ezen baj alatt a 
legtöbbet szenved, tehát a társadalom­
nak kell a baj gyógyítására is mindent 
elkövetnie.

A társadalmi alapon szervezett anti- 
alkoholizmus legtökéletesebben a nemzet­
közi „Good Templar“ nevű alkohol 
ellenes rendben van megvalósítva, a 
mely rend demokratikus szervezeténél 
fogva és erélyes rendszabályai mellett 
leginkább rendelkezik ama feltételekkel, 
melyek küzdelmét diadalra vihetik. Ez 
egyesületnek Magyarországon is van 
immár 8 páholynak nevezett helyisége, 
melyek az alkohol kérdést állandóan 
napirenden tartják, hivatalos lapjukban 
az abstinens eszméket terjesztik és fel­
olvasó estéken a közönséget tájékoztat­
ják . A nevezett egyesület rövid idő 
alatt oly vívmányokat mutathat fel, 
minők a már említett alkoholmentes 
vendéglők a külföldön, nálunk pedig 
létesítette az abstinens diákok, orvosok 
s néhány héttel ezelőtt az alkoholellenes 
munkások egyesületét Budapesten,

A rend internationális szervezete ál­
tal megkövetelt egyöntetűség és anti- 
alkoholizmus elveinek szélesebb körű és 
tudományos irányú propagálása céljából 
időnként congressusokat rendez.

A legközelebbi, immár a tizedik 
nemzetközi alkohol-ellenes congressus 
a folyó év folyamán Budapesten fog 
megtartatni, a mikor a külföldi és magyar 
tudományos világ színe-java fogja a 
magyar közönséget az alkohol-kérdéssel 
megismertetni.

Hölgyeim és i raim ! Felolvasásom 
végére jutottam és még csak arról 
vagyok bátor néhány szóval említést 
tenni, minő hivatás vár Orsó vára az 
alkohol-kérdésben való állásfoglalását 
illetőleg.

Orsóvá a nyugati kultúrának utolsó 
állomás helye lévén, az alkohol-kérdés 
felkarolása és esetleges terjesztése kultu­
rális jelentőségű volna. A Balkánra 
elterjesztve az abstinentia, támogattatnék 
a törököknek vallásukban gyökeredző 
antialkoholizmusa által, a mi a kérdés 
diadalát jelentené Keleten.

Ez persze csak úgy volna lehetséges, 
ha az antialkoholizmust az említett ala­
pon Orsován is szerveznék.

Az ilyen szervezeteknek meg van 
az az előnyük is, hogy egyrészt azok­
nak, a kik unalomból járnak korcsmába, 
másrészt olyanoknak, a kik szeretnének, 
de nem tudnak már az italtól szabadúlni, 
üres óráikban otthont és menedéket 
nyújt, a hol ezek a többiek jó példá- 
jábúl erőt merítenek.

Midőn még köszönetét mondok Önök­
nek azon szíves érdeklődésért, melyet 
e nagyfontosságú kérdés iránt tanúsí­
tottak, azon reményemnek adok kifeje­
zést, hogy az elhintett eszmék meg 
fognak termékenyülni e nemes talajban.

HÍREK.
„Szegények - háza“ Orsován.

Nem mindennapi adomány került e 
hó 7-dikén a helybeli „Általános jótékony 
nöeyylet“ elnökségének kezeihez. J)e nem 
közönséges a cél sem, melyet az ado­
mányozó a Nőegyesület elé tűzött, s a

mely cél érdekében az első lépést, hatal­
mas lépést meg is tette.

Az adományozó Schäfer Mihály, vá­
rosunk polgára, aki 1000 koronát adomá­
nyozott, a Nőegyesületnek azzal az óhajjal, 
hogy ezen összeg egy alapítvány magját 
képezze, mely alapítványból, ha az óvok 
múlva megnövekedik, egy „Szegények- 
háza“ építtessék. A levél különben, melyet 
Schäfer M. úr a nőegyesülethez küldött, 
magyar fordításban a következő:

Tekintetes Nőegyesület!
A helybeli szegények érdekében ki­

fejtett fáradhatatlan munkálkodásukat 
csendben megfigyelvén, környékünk sze­
gényei számára, — tekintet nélkül azok 
vallására — létesítendő „Szegények-háza“ 
alapvitványa fejében mellékelten 1000 
koronát bátorkodom adományozni, kije­
lentvén, hogy további törekvésemet fogja 
képezni ezen alapítványt alkalmilag 
gyarapítani.

Addig is, inig a célszerű Szegények- 
liáza fölépítéséhez szükséges összeg el­
éretik, kérem az alapítvány kamatait 
évenként a helybeli igazán szükségetlátó 
szegények istápolására fordítani.

Orsován, 1905. febr. 7-én.
Kiváló tisztelettel:

Schäfer Mihály s. k.
Ez a nemes adomány nem szorul 

dicsérő szavakra, ez beszél maga-magáért. 
Íme, egy férfiú, aki elvonultál!, csendben 
dolgozik, szorgoskodik, nem feledkezik 
meg szenvedő embertársairól, tettel lép 
elő, s egy valóban magasztos és szüksé­
ges eszmét tűz megtestesítés céljából 
a nőegyesület elé, a melynek megvaló­
sítása érdekében ő teszi meg az első lé­
pést,, ő hozza az épület fundamentomá- 
hoz az első követ. De ez után sem áll 
félre, hanem komoly ígéretet tesz, hogy 
ezen alapot a jövőben alkalmilag gyara­
pítani igyekezem!

Szolgáljon e nemes tett mindnyájunk­
nak példám, s a nőegyesületnek elis­
merésül és buzdításéi, mely egyesület 
fáradhatatlan tevékenységével ily nemes 
hatást gyakorol a csendes szemlélőre.

A Nőegyesület igyekezni fog Schäfer 
Mihály úr inteniiója szerint eljárni, s a 
nemeslelkű adományért ez úton is a leg- 
hálásabb köszönetét nyilvánítja.

Kinevezés. A kereskedelmi minisz­
ter Griíber Jenő aldunai hajózási ható­
sági királyi főmérnököt főfelügyelővé ne­
vezte ki. Gratulálunk!

A Jótékony nöegylet mulatsága. 
Városunkban nagy érdeklődéssel néznek 
a nőegylet hólabda estélye elé, mely febr. 
18-án lesz az Arany Szarvas nagytermé­
ben. Érdekessé és vonzóvá teszi ez es­
tét nemcsak az ízléses díszítés, hanem 
az előadandó melodráma is, melyet szebb­
nél szebb élőképek fognak kisérni. Tekin­
tettel erre, de meg különösen a jótékony 
célra, erősen hisszük, hogy e mulatság­
tól senki távol maradni nem fog.

Népies előadások. Febr. 5-én Koch 
Mihály kir. szakaszmérnök ült az elő­
adói asztalnál s a villanyvilágításról tar­
tott előadást, illetőleg felolvasást. Koch 
előadása rendkívül érdekes és tanulságos 
volt, de a „népies“ keretet nem tartotta 
meg, s felolvasása inkább a tanúit, a 
művelt közönségnek szólott, mint a nép­
nek. Mintha ezt polgáraink és munká­
saink megérezték volna, mert leginkább 
az intelligens osztályok voltak képvisel­
ve. Összesen mintegy 137 hallgató vett
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részt. Koch Mihály felolvasását nemcsak 
rajzokkal, hanem egyes felszerelésekkel 
is élénkítette, bemutatván egy kis dina­
mó-gépet, elektromos ív és izzó lámpá­
kat. A jelen volt közönség élénken meg­
éljenezte Koch mérnököt, akinek felol­
vasása mintegy P/2 óra hosszat tartott.

Változások a népies előadások 
terminusaiban. Tekintettel azon körül­
ményre, hogy március hóban már itt 
lesznek a színészek, akik esetleg vasár­
délután is rendeznek előadásokat, a már­
cius hóra tervezett felolvasások február 
hóban fognak megtartatni. így tehát 
február hóban minden vasárnap délután 
lesz népies előadás, s febr. 12-én dr. 
Nagy Sándor tb. járásorvos: a fertőző 
betegségekről, febr. 10-én dr. Székely Mihály 
ügyvéd: a jog köréből, febr 26-án Mihalik 
Sándor polg. isk. igazgató II. Rákóczy 
Ferencről tart előadást.

Esküvő. Vasárnap d. u. 3 órakor, 
a helybeli izr. templomban tartja eskü­
vőjét Hell Jolánka, Hell József polgár­
társunk kedves leánya Sohr Ignáccal, a
M. F.T.R. tisztviselőjével. Örök boldog­
ságot az új párnak !

A Magyar Dalkör nagy-hang­
versenye. A Magyar Dalkör február 
hóban tekintettel az amúgyis egymást 
sarkon érő mulatságok özönére, házi- 
estét nem rendez, de nagyban folynak 
az előkészületek a nagy-hangversenyre, 
melyen a dalkör az általa nyújtható leg­
magasabb műélvezetben akarja részesí­
teni a megjelenő közönséget. A nagy­
hangverseny március hó 4-én, tehát a far­
sang utolsó szombatján fog megtartatni 
az Arany Szarvas összes helyiségeiben. 
— A meghívók a legközelebb kibocsáj- 
tatnak:

A vasuttelepi hivatalnoki ka­
szinó f hó 2.-án tartotta meg évi rendes 
közgyűlést. Az elnöki megnyitó és az 
évi jelentések elhangzása után az új 
tisztviselők választattak meg. Elnöknek 
ismét közfelkiáltással a régi elnök, 
Milhoffer Lajos, alelnöknek pedig, 
szintén közfelkiáltással , Balázs Lajos 
választatott meg. A kaszinó titkára 
Reiner N., pénztárnoka pedig Biernatek
N. lett. Mint rendes választmányi tagok 
Patera és Kelemen, mint póttagok pedig 
Ormai és Susmel kerültek ki győztesen 
az urnából.

Az újságok megállapítása és albér­
letbe adása után a többi közt 3 indít­
vány tétetett, melyek közül a legfon­
tosabb az, mely a kaszinó hivatalnoki 
jellegét megakarja változtatni, s abba 
polgár embereket is kíván fölvenni. 
Nagyon helyes indítvány,

Táncmulatság. A vasúttelepi Hille 
féle vendéglő törzsvendégeinek már na­
pokkal ezelőtt jelzett táncmulatsága f. 
hó 5-én folyt le, a melynek sikere úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben méltóan 
sorakozik az eddigiekhez. A bevétel ez­
úttal 155 kor. 62 fill, volt, a melyből 
tiszta jövedelemként 111 kor. 22 fill, 
maradt fenn.

Ezen összeghez hozzáadva a múlt, 
vagyis január hónapban összegyűjtött 
40 koronát, a törzsvendégeknek, a kik 
a közel múltban is mintegy 400 korona 
árú ruhaneművel látták el a szegény 
gyermekeket, kitűzött humánus céljukra, 
a szegény gyermekek istápolására már 
ismét egy tekintélyes összeg, 150 kor, 
áll rendelkezésükre.

jótékony célra a következők fizettek 
Ausländer Dezső 1 korona,
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Kaszás Pál 1 kor., Kimmel István 1 kor., 
Klein Henrik 1 kor., Kúti Adám 40 fill , 
Lövi Siegfried 1 kor., Milhofl'er Lajos 
3 kor., Módosi János 1 kor., Papp József 
3 kor., Schmidt György 1 kor., Schrott 
Adolf 20 fill., Szenteli' József 1 kor., 
Szilágyi Ferenc 1 kor., Tabári János 2 kor.

Adakoztak: Balázs Lajos 2 kor., 
Bolgár Sándor 1 kor, A midőn a törzs­
vendégek úgy a szíves adakozóknak, 
mint a felülfizetőknek legnagyobb köszö- 
netüket fejezik ki, egyúttal hálás köszö­
netét mondanak Tinagl Győri Irma kis­
asszonynak is, a ki a saját pénzén be­
szerzett almáknak a táncmulatság alkal­
mával jelmezben való elárusításáLói 3 kor. 
02 fillért szedett be, s azt a jótékony 
célra átszolgáltatta.

Adomány. A helybeli Alt. tiszti­
egyleti takarékpénztár az 1004. évi tisz­
ta jövedelemből szegény tanulók felse­
gélyezésére az állami iskolák igazgató­
ságának kezeihez ötven koronát küldött 
át, mely adományért az intézetek igaz­
gatósága ez úton is hálás köszönetét 
mond.
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Wallandt Ernő 5 K. 
Ozanics Ferenc 3 K

Bellin Miklós y K. ; 
Miklós Endre 3 K.

Ghiczy László 2 K.; Gonda Gy. 2 K.; Marino 
vies 2 IC.; Wolf 2 K. ; Nobel Mór 2 K.; Milia- 
lik Sándor 2 K, ; Bulzoy 2 K. ; Lujanovits 
Sándor 2 IC.; Tompa Károly 2 IC.; Dinelliné 
Schramm János ö IC.; Scheinberger Mór ö IC.;
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2 IC ; Nagy Sándor 2 K.; Gruber Jenő 2 K.; 
Bordán Oktáv 2 K.; Seymann Julius 1 K.; 
Kozusekné 1 IC.; Günter 1 K.; Toltran 1 K. ; 
Matjus 1 IC.; ördög Antal 1 K.; Krummer 1 
K.; Nagy 1 IC.; Rákos 1 K.; Robi 1 K.; N. 
x-' 1TKÖ Tlery..> K-i Stuprieh Jakab Ü0 Hl,; 
N. N. 2 IC.; Összesen; 124 IC. 00 iillór.

ti/j egyedüli elárusítóhely Orsován, ahol a híres
londoni ADAM BROTHERS & C° cég 
kitűnő theája és rumgyártmányai kaphatók. S

::

NYILTTÉR.*)
Nyilatkozat.

Az „Orsóvá és Vidéke/' lap legutolsó 
számában hirdetve volt, hogy az orsovai 
vendéglősök és pincérok fehr. 14-én egy 
bált rendeznek. A vendéglősök és pin­
cérek egyesületének alulírott elnöksége 
ezennel kijelenti, hogy ezen hír néni 
felel meg a valóságnak, miután a hivat­
kozott bál rendezésében sem a szóban 
forgó egyesület, mint ilyen, sem a ven­
déglősök avagy pincérek részt nem vesz­
nek, hanem azt csupán egyetlen - egy 
vendéglős és 3—4 pincér rendezi. Min­
den félreértés elkerülése, s a n. é. közön­
ség tájékoztatása céljából ezeket kijelen­
teni kötelességünknek tartottuk.

Orsóvá, 1905. febr. (j.
Az Orsovai Vendéglősök 

és Pincérek egyesületi Elnöksége.
*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal 

felelősséget a szerk.
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1 (iUTMAN.N TESTVÉREK
drenkovai kőszénbányái termelnek kitűnő minőségű szenet ipari czélokra, 
különösen jó kovács szenet, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 klgr. 
súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen 

való szállításra kiválóan alkalmas.
MEGRENDELÉSEK

1$ U 1) A P K S T 40-52
^ ■» -Mérleg utca, 3. szám alatti címre intézetniük.

Nyilvános nyugtázás.
E lap múlt számában részletesen 

beszámolt febr. 1-én tartott tűzoltó bál 
lefolyásáról. Most a felülfizetésekről 
adunk számot. Felülfizettek:

Dr. Fantó Emil 18 IC.; Dr. Schwarz Teo­
dor 10 IC.; Hollós Ferenc 10 IC.; Dr. Peczely 
8 IC.; Papp József 7 K. ; Ritter Károly 7 K.‘;
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A temesvári

DMKE ír SZAPPANOK
a legjobbak és legolcsóbbak.

(ÍO, 30 és 30 fin.)
Jgazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjünk mindenütt temesvári
JDMKE“ SZAPPANT!

A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilogrammos 
postacsomagokban szállítja utánvétel mellett 

portómentesen,,
MG* Czim : „Szappangyár1', TEMESVÁR,

Q33w!]-3^c3- ! } ?
Remek fi szem. kávés 
készlet minden szín­

ben csak
»5 kr. f. 1.40 f. 1.90

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

50 rőfös vég bőr 
vászon 

csak f. 8.25

Finom ajour ö szem. 
kávés készlet minden 

színben csak
1.2.20. f. 2.90 f. 345

30 rőfös vég 
bőrvászou csak

f 4.15

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

-I-

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak

f. 4.95

I

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég csikós 
Kanuvász 

csak f. 3.2 5

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. í. 1.15 f. 1.55

Varrás nélküli vászon 
lepedő 2 mtr hosszú 
és 1 */2 ,,llr széles csak 

92 kr.

30 rőfös vég csikós és 
koczkás 1-rna kanu- 

vász csak 
f. 4.55

Remek női Chilién ing 
schweizi bimzéssel 

csak
f. 1.10 f. 1.42 í. 1.74

Varras nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 

hosszú, 1 '/„ mtr 
széles csak

I. 1.05

30 rőfös vég 
linóm kanavász 

csak f. 5.4 0

Remek női luíló 
Corset« nagy válasz­

tékban csak
98 kr. I. 1.25 I. 1.50

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak

i. 5.45

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak I. 4.05

35 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. <$.40

Remek női cliillon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.4 KI 1.4 5

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kvrepesi-iit 05. szám,

I. Vili.

A lap kiadóhivatala: HAMlL Jóase| ' n),,plllü<y#

Remek fi szem. vászon 
Damaszt Garnitúra 

csak f. 2.10 f. 2.9 0 
f. 3.40 f. 3.1M>

Szßp mintázott vászon 
vászon törülköző fi drb. 
csak f. 1.25 f. 1.72 

f. 1.90 f 2.10

30 rofü's vég 
rumburgi' vászon 

csak f„ 5.00

30 r fős vég 1-a 
rumburgi vászon csak

f <>4 0

".10 rőfös vég 
, 6í'. Chillon csak

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. <1.85

30 rőfös vég 
fehér csikós esinval 

ágyhuzatra vsak
f. 6.35

30 rőfös vég, 
virágos fehér usinvnt 

ágy huzalra csuk
f. 7.40

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 

csak
1 1.3,5 f. 1.75 f. 2.25

Remek Cloth és posztó 
alsó szoknyák csak

I. 1.05 f. 2.15 f. 3.22

Remek selyem Cloth 
paplan minden színben 

csak f. 3.95

Remek Caschrnir pap- 
lan minden sziliben 

csak f. 3.55
15—20

ÁJ..


